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ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΚΟΣΜΟΠΟΥΛΟΥ 

 
 

ΑΠΟ ΤΗΝ «ΞΕΝΗ ΠΑΙΔΟΚΤΟΝΟ» ΤΟΥ ΕΥΡΙΠΙΔΗ  
ΣΤΗΝ ΑΝΕΛΕΗΤΗ  ΣΑΤΙΡΑ ΤΗΣ «ΝΕΑΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ»  

ΤΩΝ ΦΡΑΝΚΑ ΡΑΜΕ ΚΑΙ ΝΤΑΡΙΟ ΦΟ   
 
 
 

1. Εισαγωγή 
 

ι αρχαι οι Έλληνες τραγωδοι  ασχολη θηκαν με την  παρουσι αση των 
γυναικει ων αρχετυ πων στα περισσο τερα απο  τα ε ργα τους. Τα αρχε τυπα 
αυτα  εμφανι ζονται ει τε σε πρωταγωνιστικου ς ρο λους, ο πως στην Ελένη η  

την Εκάβη ει τε αποτελου ν τον Χορο , ο πως στον Προμηθέα Δεσμώτη, ει τε ακο μα 
διατηρου ν ε ναν δευτερευ οντα ρο λο, ο πως στον Οιδίποδα επί Κολωνώ. Στα 
συγκεκριμε να ε ργα, παρα  το γεγονο ς ο τι ο ρο λος τους εμφανι ζεται ως 
δευτερευ ων, γι νεται ο καθοριστικο ς παρα γοντας για την εξε λιξη της υπο θεσης. 
Χαρακτηριστικα , η μο νη γνωστη  σωζο μενη τραγωδι α, στην οποι α δεν υφι σταται 
το γυναικει ο στοιχει ο, ει ναι ο Φιλοκτήτης του Σοφοκλη . Θα μπορου σε κανει ς να 
πει ο τι η το σο ε ντονη προβολη  των γυναικω ν απο  μια ανδροκρατου μενη κλασικη  
Αθη να αποτελει  ε να αντιφατικο  στοιχει ο,1 ο μως δεν θα πρε πει να παραβλε ψουμε 
το γεγονο ς ο τι το θε ατρο η ταν και ε να εκπαιδευτικο  με σο και ο ρο λος του ενι σχυε 
σε μεγα λο βαθμο  την ιδιο τητα του πολι τη.2  
         Η Μη δεια αποτελει  το αρχε τυπο της «παιδοκτο νου» που δεν διστα ζει να 
αφανι σει τα παιδια  της προκειμε νου να εκδικηθει  τον α πιστο συ ζυγο, ο οποι ος 
την εγκαταλει πει για μια νεο τερη, πλουσιο τερη και κοινωνικα  ανω τερη συ ζυγο. 
Όμως, καμι α Αθηναι α αστη  δεν θα η ταν δυνατο  να δρα σει ο πως εκει νη, καμια  
Αθηναι α δεν θα μπορου σε ποτε  να σκοτω σει τα παιδια  της. Μο νο μια «ξε νη» θα 
μπορου σε να το κα νει, δηλαδη  μι α απο  τις ετε ρες και ο χι μια γυναι κα «προ τυπο», 
αλλα  μια γυναι κα παρα δειγμα προς αποφυγη . Ο Ευριπι δης γνω ριζε καλα  ο τι μο νο 
με αυτο ν τον τρο πο θα μπορου σε να παρουσια σει ε να τε τοιο παρα δειγμα 
μπροστα  στο αθηναι κο  κοινο  και να γι νει αποδεκτο , δηλαδη  με σω μιας γυναι κας 
που δεν ει χε τα ι δια η θη με τα δικα  τους.3  

 
1 Θα λεια Παπαδοπου λου, «Ανθρωπολογι α, Κοινωνιολογι α και Λογοτεχνικη  Παρα δοση: Το 
Γυναικει ο Στοιχει ο στην Αρχαι α Ελληνικη  Τραγωδι α», Ανδρε ας Μαρκαντωνα τος – Χρη στος 
Τσαγγα λης (επιμ.), Αρχαία Ελληνική Τραγωδία – Θεωρία και Πράξη, Gutenberg, Αθη να 2008 (σ. 
149-177), σ. 149.   
2 Andreas Markantonatos, Euripides’ Alcestes. Narrative, Myth, and Religion, De Gruyter, Berlin – 
Boston 2013, σ. 20˙ Δε σποινα Κοσμοπου λου, «Κραυγε ς και πα θη μιας ξε νης. Η Μήδεια του Ζαν 
Ανου ιγ και η Μεγάλη Χίμαιρα του Μ. Καραγα τση», Ανδρε ας Μαρκαντωνα τος-Βαρβα ρα 
Γεωργοπου λου-Δε σποινα Κοσμοπου λου (επιμ.), Το Θείον και η Πόλις στον Ευριπίδη, Ελληνικο  
Ίδρυμα Πολιτισμου , Σαλαμι να 2023 (σ. 274-287), σ. 274. 
3 Στο ίδιο, σ. 275-277. 

Ο 
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        Η Μη δεια, ως προσωπικο τητα, προσλαμβα νει ποικι λες και διαφορετικε ς 
εκδοχε ς: ει ναι η ξε νη, η μα γισσα, η βα ρβαρη, η αδι στακτη, η εκδικη τρια, η 
απεχθη ς, η εγκληματικη  και η μητροκτο νος. Έχει ικανο τητες και δυνατο τητες 
πε ρα απο  ο σες ε χει μια συνη θης Αθηναι α αστη  και ει ναι ταυτο χρονα η συ ζυγος, η 
ερωμε νη, η μητε ρα, η χειραφετημε νη, η τραγικη  και παρα λληλα η απλη  γυναι κα 
και η θε αινα που θα αναληφθει  στους ουρανου ς με το α ρμα του Ήλιου. Η Μη δεια 
του Ευριπι δη απομυθοποιει ται αποκτω ντας ανθρω πινα πα θη και αδυναμι ες, 
ενσαρκω νοντας τον ρο λο της «απο  μηχανη ς θεα ς» και φε ρνοντας στο τε λος την 
κα θαρση. Το αρχε τυπο  της δεν ε παψε να αναπαρα γεται και να 
«μεταμορφω νεται» απο  το 5ο αιω να με χρι και τη συ γχρονη εποχη . Σπουδαι οι 
Έλληνες και Ρωμαι οι ποιητε ς και συγγραφει ς, ο πως ο Ησι οδος, ο Πι νδαρος, ο 
Σενε κας και ο Οβι διος, δημιου ργησαν ε ργα με θε μα τη Μη δεια. Δεν ει ναι επομε νως 
τυχαι ο το γεγονο ς ο τι η Μη δεια ενε πνευσε πολλου ς δημιουργου ς ο χι μο νο στον 
χω ρο της λογοτεχνι ας4 και πιο ειδικα , του θεα τρου, αλλα  και των υπο λοιπων 
τεχνω ν, των εικαστικω ν, ο πως ει ναι η ζωγραφικη , και των παραστατικω ν, ο πως 
ει ναι ο  χορο ς, η μουσικη , η ο περα και ο κινηματογρα φος.  

Οι «μεταμορφω σεις» της Μη δειας απο  τον 20ο αιω να και ε πειτα παι ρνουν 
τελει ως διαφορετικη  ο ψη, καθω ς η Μη δεια, παραδει γματος χα ρη του Anouilh,  
εμφανι ζεται ως βι αιη επαναστα τρια που και ει τα πα ντα στο πε ρασμα  της και 
τελικα  αυτοκτονει ,5 ενω  στο Υλικό Μήδειας του Heiner Mu ller τονι ζεται η 
ετερο τητα και η βαρβαρο τητα της πρωταγωνι στριας, ο πως και οι αιτι ες που την 
ε καναν να υιοθετη σει σκληρα  χαρακτηριστικα .6 Η εμφα νιση της γυναι κας 
σταδιακα  αλλα ζει, αποκτα  σημαι νοντα ρο λο ο χι πια για την παραδοσιακη  
οικογε νεια, αλλα  για τον κο σμο γενικο τερα˙ γι νεται επαναστα τρια και εκφρα ζει 
δι χως αιδω  τη γνω μη της, ε στω και αν ξε ρει ο τι αυτο  θα ε χει σημαντικο  αντι κτυπο 
γυ ρω της. Η Μήδεια του Pier Paolo Pasolini ε χει συμβολικε ς διαστα σεις καθω ς η 
συμπεριφορα  της ηρωι δας εικονι ζει την ει σοδο του ανθρω που στον κο λπο της 
«ιδεολογι ας» που ισχυρι ζεται ο τι ο λα στη φυ ση ει ναι ιερα  και μυστικιστικα . 
Αντι θετα ο Luigi Cheroubini, στην ομω νυμη ο περα  του παρουσια ζει μια 
συναισθηματικη  ηρωι δα, η οποι α για να κατορθω σει να γι νει μητροκτο νος, 
πρε πει να αυτο-ακρωτηριαστει  συναισθηματικα .  

Στην παρου σα μελε τη θα ασχοληθου με με το αρχε τυπο της «ξε νης 
παιδοκτο νου» που εκπροσωπει  η Μη δεια και στη συνε χεια, θα ερευνη σουμε το 
συγκεκριμε νο αρχε τυπο με σω του ομω νυμου ε ργου του Ευριπι δη, ο πως εκει νος 
το παρουσι ασε στο αθηναι κο  κοινο  της κλασικη ς Αθη νας. Στη συνε χεια θα 
εξετα σουμε την εξε λιξη του πολιτικου  και φεμινιστικου  θεα τρου και με σω αυτου , 
θα δου με με ποιο τρο πο παρουσια ζουν ο Ντα ριο Φο και η Φρα νκα Ρα με τη 

 
4 Albin Lesky, Η τραγική ποίηση των αρχαίων Ελλήνων. Τόμος Β΄. Ο Ευριπίδης και το τέλος του είδους 
(μετ. Νι κος Χουρμουζια δης), ΜΙΕΤ, Αθη να 2003 (11989), σ. 51. 
5 Κοσμοπου λου, «Κραυγε ς και πα θη μιας ξε νης. Η Μήδεια του Ζαν Ανου ιγ και η Μεγάλη Χίμαιρα 
του Μ. Καραγα τση», σ. 278. 
6 Λι να Ρο ζη, «Περιπλανη σεις της Μη δειας στη συ γχρονη δραματουργι α», σκηνή, τχ. 4, Θεσσαλονι κη 
2012, (σ. 83-117) σ. 83˙ Λι λα Μαρα κα, «Η Μη δεια ως το πος. Η μορφη  της Μη δειας στο ε ργο του 
Χα ινερ Μυ λλερ», Θέατρο και Δράμα. Μελετήματα για τη Γερμανόφωνη Δραματουργία, Πολυ τροπον, 
Αθη να 2005, σ. 153-172. 
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Μη δεια, διαμορφω νοντας μια νε α, συ γχρονη Μη δεια που αυτοσαρκα ζεται και 
σατιρι ζεται απο  τους δημιουργου ς της. 
 
2. Το αρχέτυπο της «ξένης παιδοκτόνου» 
 
Η γυναι κα της κλασικη ς Αθη νας δεν ει χε κανε να πολιτικο  δικαι ωμα, ο μως αυτο  
δεν την απε κλειε απο  τις κοινωνικε ς και θρησκευτικε ς δραστηριο τητες, αλλα  και 
τις εντο ς του «οι κου» οικονομικε ς αποφα σεις.7 Σημειω νεται ο τι εκτο ς «οι κου» η 
δικαιοπρακτικη  ικανο τητα της γυναι κας η ταν ουσιαστικα  ανυ παρκτη. Έτσι, η 
Αθηναι α αστη  δεν ενηλικιωνο ταν, καθω ς δεν μπορου σε να εκφε ρει δημο σια τη 
γνω μη της η  να ε χει ενεργη  δρα ση στην Εκκλησι α του δη μου. Το γυναικει ο 
προ τυπο της αστη ς απο  την αγκαλια  της οικογε νειας και του κηδεμο να 
παραδιδο ταν στα χε ρια της οικογε νειας του συζυ γου, αποκτω ντας νε ον 
κηδεμο να, τον συ ζυγο.8  

Οι γυναι κες που ε χαιραν σεβασμου  δεν αποκαλου νταν ποτε  με το ο νομα  
τους, αλλα  χαρακτηρι ζονταν απο  τη σχε ση τους με τους α νδρες9 και το κυριο τερο 
με λημα  τους η ταν η μεταβι βαση της ιδιο τητας του πολι τη, κυρι ως στους 
αρσενικου ς απο γονου ς τους, αλλα  και η μεταβι βαση της ιδιο τητας της αστη ς στις 
θυγατε ρες, οι οποι ες θα συνε χιζαν τη γενια . Ως εκ του του, η ζωη  τους 
περιοριζο ταν κυρι ως, στο εσωτερικο  του «οι κου», στην υφαντικη  και την 
οικοτεχνι α. Παρα  ταυ τα, οι γυναι κες συμμετει χαν σε θρησκευτικε ς εκδηλω σεις, 
ο πως ει ναι τα Θεσμοφο ρια και τα Παναθη ναια,10 σε κοινωνικε ς εκδηλω σεις που 
αφορου σαν συγκεκριμε νες λειτουργι ες του γα μου και της κηδει ας, καθω ς επι σης 
και στους θεατρικου ς αγω νες συνοδει α συζυ γου η  πατε ρα.11 Χαρακτηριστικα , ο 
Πλα των αναφε ρει ο τι οι εκλεπτυσμε νες γυναι κες προτιμου σαν την τραγωδι α και 
αυτο  δεν ει ναι παρα δοξο, καθω ς οι αριστοφανικε ς κωμωδι ες περιει χαν πιο 
χοντροκομμε να αστει α και βωμολοχι ες που δεν ται ριαζαν σε αυτου  του ει δους το 
κοινο .12  

Επομε νως, ο διδακτικο ς χαρακτη ρας του θεα τρου δεν θα μπορου σε να 
παρουσια σει μιαν Αθηναι α αστη  ως δολοφο νο των παιδιω ν της, καθω ς κα τι 
τε τοιο θα ανε τρεπε την πολιτικη  και κοινωνικη  τα ξη της κλασικη ς Αθη νας. Η 
Μη δεια αποτελει  την τιμωρο  ενο ς φαυ λου α νδρα που την εκμεταλλευ τηκε και την 

 
7 Horst Blanck, Εισαγωγή στην ιδιωτική ζωή των αρχαίων Ελλήνων και Ρωμαίων (μετ. Αλι κη 
Μουστα κα), ΜΙΕΤ, Αθη να 2004, σ. 165-171˙ Claude Mosse , Η γυναίκα στην Αρχαία Ελλάδα (μετ. 
Αθανα σιος Στεφανη ς), Παπαδη μα, Αθη να 1991, σ. 47-48˙ Louise Bruit Zaidman & Pauline Schmitt–
Pantel. Η θρησκεία στις ελληνικές πόλεις της κλασικής εποχής (μετ. Κωνσταντι νος Μπου ρας), 
Πατα κη, Αθη να 2017 (12002), σ. 70˙ Roger Just, Women in Athenian Law and Life, Routledge, 
London 1994 (11989), σ. 13, 29. 
8 Mosse , Η γυναίκα στην Αρχαία Ελλάδα· Bruit Zaidman & Schmitt–Pantel, Η θρησκεία στις 
ελληνικές πόλεις της κλασικής εποχής· Just, Women in Athenian Law and Life. 
9 Παραδει γματος χα ρη, η κο ρη του Αριστο ξενου η  η συ ζυγος του Σωκρα τη, βλ. Just, Women in 
Athenian Law and Life, σ. 28. 
10 Walter Burkert, Aρχαία Eλληνική Θρησκεία. Aρχαϊκή και Kλασική Eποχή (μετ. N. Mπεζαντα κου-
A. Aβαγιανου ), Kαρδαμι τσα, Aθη να 1993, σ. 232-233, 473-475, 488-496˙ Henri Jeanmaire, 
Διόνυσος. Ιστορία της λατρείας του Βάκχου, (μετ. Α. Μερτα νη-Λι ζα), Κλειω , Πα τρα 1985, σ. 69-82.   
11 Mosse , Η γυναίκα στην Αρχαία Ελλάδα, σ. 47˙ Just Women in Athenian Law and Life, σ. 14˙ Just, 
Women in Athenian Law and Life, σ. 109-111. 
12 Just, Women in Athenian Law and Life, σ. 110. 
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πλη γωσε χωρι ς ενδοιασμου ς.13 Η ι δια αποφασι ζει την τιμωρι α της ‒η οποι α δεν 
εμφανι ζεται ως θεο σταλτη μοι ρα, ο πως σε α λλες περιπτω σεις της τραγωδι ας‒, 
γεγονο ς που την κατατα σσει στα παραδει γματα προς αποφυγη ν. Άλλωστε, ου σα 
ξε νη, ο χαρακτη ρας της διακρι νεται απο  το στοιχει ο της βαρβαρο τητας. Η Μη δεια 
ζει ε ναν διττο  εγκλεισμο : εκει νον που αφορα  τον χωροχρο νο της εκδικητικο τητας 
και της τιμωρι ας και εκει νον της επιτακτικη ς και α μεσης διεκπεραι ωσης των 
υποθε σεων που την αφορου ν.14  

Σημαντικο  στοιχει ο θεωρει ται και η ατιμωρησι α της δρα στιδος, η οποι α με 
τη βοη θεια του Ήλιου δραπετευ ει απελευθερωμε νη απο  οποιαδη ποτε δε σμευση, 
αποκτω ντας εικο να συμβο λου.15 Η ηρωι δα μορφοποιει  το αρχε τυπο της γυναι κας 
που αυτοδικει , ο ταν κανει ς δεν αποδι δει δικαιοσυ νη σε εκει νη για την προδοσι α 
που υπε στη.16 Η Μη δεια αποτελει  τον κυ ριο Δρα στη και ως «δρων», αναζητα  την 
προσωπικη  του ολοκλη ρωση, η οποι α α ρχεται απο  τον Θυμο  και οδηγει ται στην 
Ανα γκη, ενω  η εκδι κηση μετουσιω νεται στο απο τοκο της προσπα θειας για την 
πα ταξη μιας οδυνηρα  βιωμε νης αδικι ας που μο νο ο ι διος μπορει  να κατανοη σει ‒ 
γι’ αυτο   και μια θει κη  τιμωρι α η  μια τιμωρι α που θα προε ρχεται απο  τη Μοι ρα θα 
η ταν μα λλον αται ριαστη.17 

Οι διαδρομε ς του αρχαιοελληνικου  μυ θου ακολουθου ν το αιτιατο  και την 
αιτι α, δηλω νοντας την αιω νια υπο σταση του αρχετυ που, το οποι ο δημιουργει  
σταθερε ς, ενω  οι «δρα στες» δημιουργου ν διακειμενικε ς σχε σεις μεταξυ  τους.18 Τα 
προ σωπα, ο πως η Μη δεια,19 που μονολογου ν επι  σκηνη ς, αποκτου ν μεγαλυ τερη 
«μυθικη » ηλικι α με αποτε λεσμα να διαθε τουν τη «μεγαλυ τερη» δυνατη  
«δυνητικη » διασταλτικο τητα ο σον αφορα  το διακει μενο, γεγονο ς που 
ενεργοποιει  τη μνη μη του θεατη  με στο χο την εγγυ ηση μιας συνε χειας και την 
εγκαθι δρυση εντε λει, της αρχετυπικη ς μορφη ς.20 Η μορφη , που φτα νει να 
δημιουργη σει ε να αρχε τυπο, δρα δημιουργω ντας ε να γεγονο ς, το οποι ο ει ναι 
σημαντικο  για την κοινωνι α στην οποι αν ανη κει και την απασχολει  για 
συγκεκριμε νο χρονικο  δια στημα, χωρι ς να ε χει σημασι α αν αυτο  ει ναι μεγα λο η  
μικρο . Το παρα δειγμα που δημιουργει  το αρχε τυπο μπορει  να ει ναι θετικο  η  
αρνητικο  για την κοινωνι α, ενω  στην περι πτωση της τραγωδι ας, θετικο  η  
αρνητικο  για το θεατρικο  κοινο . Όταν το γεγονο ς που δημιουργει  το αρχε τυπο 
ανα γεται σε συ μβολο, το τε κα θε φορα  που επαναλαμβα νεται, γι νεται αναγωγη  

 
13 Δε σποινα Κοσμοπου λου, Η διαλεκτική του χώρου και ο εγκλεισμός στο θέατρο, Δρο μων, Αθη να 
2018, σ. 167. 
14 Δε σποινα Κοσμοπου λου, Θεατρική γραφή και θεωρία του σημείου, Δρο μων, Αθη να 2020, σ. 95–
97· Κοσμοπου λου, «Κραυγε ς και πα θη μιας ξε νης. Η Μήδεια του Ζαν Ανου ιγ και η Μεγάλη Χίμαιρα 
του Μ. Καραγα τση», σ. 276. 
15 Στο ίδιο, σ. 277. 
16 Στο ίδιο. 
17 Τηλε μαχος Μουδατσα κις, Η θεατρική σύνταξη. Αρχές οικονομίας της δράσης στην τραγωδία, 
Εκδο σεις Καρδαμι τσα, Αθη να 1993, σ. 28-34. 
18 Κοσμοπου λου, Θεατρική γραφή και θεωρία του σημείου, σ. 31. 
19 Ευριπι δου, Μήδεια (μετ. Άγγελου Τανα γρα), Φε ξη, Αθη να 1910, στιχ. 213-266, 364-409 και 764-
810, σ. 13-15, 19-21 και 37-38.  
20 Και τη Διαμαντα κου ‒ Αγαθου , «Τραγικοι  η ρωες μο νοι επι  σκηνη ς στην αρχαι α και συ γχρονη 
ελληνικη  δραματουργι α: η αυτονο μηση της μονολογικο τητας», Παράβασις 10 (2010), (σ. 55-84), 
σ. 82. 
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στο αρχικο  γεγονο ς. Η αναθεω ρηση, αναγε ννηση, διασκευη  και προσαρμογη  του 
αρχετυ που στα συ γχρονα δεδομε να, δημιουργει  διακειμενικη  σχε ση με εκει νο το 
πρω το γεγονο ς που δημιου ργησε το αρχε τυπο.21  

Το ι διο ε χει συμβει  και με το αρχε τυπο της Μη δειας που ε χει αναπαραχθει , 
διασκευαστει  και τροποποιηθει  ανα  τους αιω νες ουκ ολι γες φορε ς. Βε βαια, η 
αρχικη  ιστορι α της Μη δειας αφορου σε ε ναν ακου σιο φο νο που αναφε ρεται σε 
λατρευτικο  μυ θο, συ μφωνα με τον οποι ον η ηρωι δα σκο τωσε τα παιδια  της 
προσπαθω ντας να τα κα νει αθα νατα με σα στον ναο  της Ήρας Ακραι ας. Αυτο ς 
ει ναι και ο λο γος που ο Ευριπι δης βα ζει τη Μη δεια να ανακοινω σει την ταφη  τους 
στον συγκεκριμε νο ναο , αναφε ροντας επι σης την εδραι ωση της λατρει ας τους 
στην Κο ρινθο.22 
 
3. Η Μήδεια του Ευριπίδη 
 
Ο Ευριπι δης διαφοροποιει  την ηρωι δα του απο  την αντι στοιχη του Σοφοκλη  και 
αυτο  γι νεται εξαιτι ας του διαφορετικου  τρο που σκε ψης του ποιητη . Κατα  τον 
Αριστοτε λη, η ευριπι δεια εκδοχη  της ηρωι δας απε χει παρασα γγας απο  τον ορισμο  
του τραγικου  η ρωα, εφο σον ο τραγικο ς η ρωας οφει λει να ει ναι «ο μοιος» του 
θεατη  για να μπορει  το κοινο  να νιω σει για εκει νον τον «ε λεο» και τον «φο βο». Ο 
τραγικο ς η ρωας δεν μπορει  να ει ναι ου τε απο λυτα αθω ος, αλλα  ου τε και απο λυτα 
αχρει ος, γιατι  αλλιω ς η πτω ση του δεν θα μπορου σε να χαρακτηριστει  τραγικη . Ο 
τραγικο ς η ρωας φθα νει, με σω κα ποιας αμαρτι ας, στο «σημει ο μηδε ν». Αντι θετα 
απο  τον κλασικο  τραγικο  η ρωα, η Μη δεια ει ναι ε να συμπι λημα καλου  και κακου , 
γι’ αυτο  και ο θεατη ς ει ναι αδυ νατο να αισθανθει  φο βο για εκει νη, ενω  νιω θει 
συμπο νοια για τα παιδια  της.23  

Ο Ευριπι δης επιλε γει να θι ξει το θε μα της γυναικει ας κοινωνικη ς 
κατωτερο τητας στη συγκεκριμε νη τραγωδι α βα ζοντας τη Μη δεια να λε ει ο τι οι 
γυναι κες ει ναι τα πιο «α θλια» πλα σματα. Θι γει τα πιο ευαι σθητα ζητη ματα της 
εποχη ς, ο πως ει ναι η προι κα, η δυνατο τητα του παντρεμε νου α νδρα να 
διασκεδα ζει, η υποχρε ωση της συζυ γου να ει ναι πιστη , συγκρι νοντας τα δεινα  του 
πολε μου με τη διαδικασι α της γε ννας.24 Το κυριο τερο ο μως θε μα της τραγωδι ας 
του Ευριπι δη, ει ναι η παιδοκτονι α, δηλαδη  η μητε ρα που με καθαρο  μυαλο  και 
εκου σια, σκοτω νει τα παιδια  της. Παρα  ταυ τα, η τραγωδι α ξεκινα  μαρτυρω ντας 
το τε λος της συζυγικη ς ζωη ς της πρωταγωνι στριας με τον Ια σωνα. Ο ποιητη ς 
παρουσια ζει τη δυναμικη  του ανεξε λεγκτου πα θους στον α νθρωπο και τον τρο πο 
με τον οποι ον αυτο  μπορει  να τον συγκλονι σει.25 Η Μη δεια εμφανι ζεται αγριεμε νη 

 
21 Κοσμοπου λου, Θεατρική γραφή και θεωρία του σημείου, σ. 110–111.  
22 Lesky, Η τραγική ποίηση των αρχαίων Ελλήνων. Τόμος Β΄. Ο Ευριπίδης και το τέλος του είδους 
(μετ. Νι κος Χουρμουζια δης), σ. 52. 
23 Humphrey Davy Findley Kitto, Η αρχαία ελληνική τραγωδία (μετ. Λεωνι δας Ζενα κος), Παπαδη μα, 
Αθη να 1976 (11968), σ. 254-255. 
24 Easterling-Knox, Ιστορία της Αρχαίας Ελληνικής Λογοτεχνίας, σ. 438· Donald Mastronarde, 
Ευριπίδου Μήδεια (μετ. Δη μητρα Γιωτοπου λου), Πατα κη, Αθη να 2012, σ. 24.  
25 Συ λβια Κατου ντα, «Απο  τη μητρικη  αγα πη στην παιδοκτονι α», Σύγκριση 18 (2007), (σ. 125–
148), σ. 126. 
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με την απιστι α του Ια σωνα, ενω  δηλω νει εξαρχη ς την αρνητικη  δια θεση  της 
απε ναντι στα παιδια  της, παρα  τη φανερη  και μεγα λη της αγα πη προς αυτα .26  

Η εκδι κηση της ηρωι δας δεν προσανατολι ζεται μο νο στην οικογε νεια που 
ε χει με τον Ια σωνα, αλλα  και στη νε α οικογε νεια που εκει νος ετοιμα ζεται να 
αποκτη σει. Ο γα μος του με τη Μη δεια δημιου ργησε αρσενικου ς απογο νους, ως 
ο φειλε, συ μφωνα με τα κοινωνικα  προ τυπα της εποχη ς, αλλα  αυτο  δεν τον 
σταμα τησε απο  το να αδικη σει τη συ ζυγο  του επιλε γοντας μια νεο τερη και 
πλουσιο τερη συ ντροφο.27 Η Μη δεια αδικει ται και εκδικει ται, θυμι ζοντας ε ντονα 
το αρχε τυπο της Κλυταιμνη στρας· χρησιμοποιει  ανδρικε ς λειτουργι ες 
ενδεδυμε νες με γυναικει α χαρακτηριστικα  προκειμε νου να επιτυ χει τον στο χο 
της. Απο  την α λλη πλευρα , ο συμφεροντολο γος Ια σων θεωρει  ο τι η Μη δεια δρα με 
γνω μονα τη ζη λια, χρησιμοποιω ντας το στερεο τυπο της εποχη ς που ορι ζει ο τι η 
γυναι κα ει ναι υποχει ριο των ερωτικω ν της ενστι κτων.28 

Η «ξε νη» ως προς την πο λη, αλλα  και ως προς τα δικα  της ιδανικα  πλε ον ‒
εφο σον εγκατε λειψε τα δικα  της η θη και ε θιμα και υπα κουσε σε εκει να του 
συζυ γου της‒, ει ναι υπαι τια για κα θε σκο πελο που συναντα  στο δια βα της.29 
Χαρακτηριστικο  ει ναι το γεγονο ς ο τι ενω  δεν προσδι δει ευθυ νες στους θεου ς για 
την κατα σταση στην οποι α ε χει υποπε σει, τους ζητα  να δουν την αδικι α που 
βιω νει.30 Οι γυναι κες της Κορι νθου σε βονται τη Μη δεια, παρο τι ει ναι «ξε νη», και 
κατανοου ν την αντι δραση  της στην ανδρικη  προδοσι α, ενω  γνωρι ζουν τη δυ ναμη 
και τη σοφι α της. Επι σης, με σω της α ρνησης της «βα ρβαρης» καταγωγη ς της, 
μεταμορφω νεται, για ακο μα μια φορα , σε τραγικη  ηρωι δα επειδη  ενστερνι ζεται 
τον ελληνικο  πολιτισμο , αποτελω ντας παρα δειγμα για τις νεο τερες γενιε ς.31  

Η παιδοκτονι α θα αναγκα σει τον Ια σωνα να ακου σει, παρα  τη θε ληση  του, 
τα λο για της Μη δειας, ενω  με σα απο  τον βαθυ  του πο νο για τους νεκρου ς γιου ς 
του θα εισε λθει στα σκοτα δια της Μη δειας. Με σω του «μαρτυρι ου» του, το 
ζευγα ρι θα «ενωθει » ξανα , ενω  εκει νη θα αποδεχθει  το τι μημα.32 Ο Ευριπι δης 
«διδα σκει» στο κοινο  του ο τι μια «ξε νη» με σκληρο  χαρακτη ρα ει ναι ικανη  να 
σκοτω σει τα παιδια  της, αποκαλυ πτοντας στους θεατε ς τον ψυχικο  μηχανισμο  
που μετουσιω νει τον πο νο σε φο νο δημιουργω ντας επι  σκηνη ς μια δι οδο που 
μεταμορφω νει τη Μη δεια απο  ηρωι δα με πα σχουσα συνει δηση, σε 
αυτοκαταστροφικη  δολοφο νο.33 

 
26 Lesky, Η τραγική ποίηση των αρχαίων Ελλήνων. Τόμος Β΄. Ο Ευριπίδης και το τέλος του είδους 
(μετ. Νι κος Χουρμουζια δης), σ. 54-55. 
27 Mastronarde, Ευριπίδου Μήδεια σ. 23. 
28 Στο ίδιο, σ. 24˙ Παπαδοπου λου, «Ανθρωπολογι α, Κοινωνιολογι α και Λογοτεχνικη  Παρα δοση: Το 
Γυναικει ο Στοιχει ο στην Αρχαι α Ελληνικη  Τραγωδι α», σ. 165. 
29 Andreas Markantonatos, Tragic narrative: A narratological study of Sophocles' Oedipus at Colonus, 
De Gruyter, Berlin ‒ New York 2002, σ. 19-26˙ Κοσμοπου λου, «Κραυγε ς και πα θη μιας ξε νης. Η 
Μήδεια του Ζαν Ανου ιγ και η Μεγάλη Χίμαιρα του Μ. Καραγα τση», σ. 276. 
30 Κοσμοπου λου, «Κραυγε ς και πα θη μιας ξε νης. Η Μήδεια του Ζαν Ανου ιγ και η Μεγάλη Χίμαιρα 
του Μ. Καραγα τση», σ. 276. 
31 Γιω ργος Χειμωνα ς, «Εισαγωγη », Ευριπίδη Μήδεια (μετ. Γιω ργος Χειμωνα ς), Καστανιω της, 
Αθη να 1994, (σ. 7-13), σ. 10-12. 
32 Στο ίδιο, σ. 13. 
33 Ελε νη Καρα μπελα, «Η διαλεκτικη  του α λγους στη Μήδεια του Ευριπι δη», Λογεῖον 4 (2014), (σ. 
144-174), σ. 145-146. 
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Η Μήδεια, ε να ποιητικο  ε ργο συνιστα , ταυτο χρονα, ε να πολιτικο  ε ργο34 με 
υπαρξιακε ς προεκτα σεις, καθω ς σημαντικο  ρο λο παι ζει η χρη ση του λο γου που 
γι νεται με τρο πο τε τοιο ω στε να δημιουργει ται η «συνειδητη » συ νδεση ανα μεσα 
στην πρα ξη και στο πα θος. Η λειτουργι α της συνει δησης διαφαι νεται απο  τη 
δραματουργικη  με θοδο με την οποι α ενισχυ εται η  σταματα  το πα θος η  και ο 
πο θος, διατηρω ντας η  ακυρω νοντας την συ νδεση του ανθρω που πρω τα με τον 
εαυτο ν του και ε πειτα με τους α λλους. Η εν λο γω τραγωδι α, πε ρα απο  το «σημει ο 
ανα δυσης της ανθρω πινης συνει δησης» στο οποι ο επικεντρω νεται, αποτελει  
εκπαιδευτικο  με σο για τη βιωματικη  γνω ση των θεατω ν γυ ρω απο  τη δικη  τους 
προσωπικη  συνει δηση, υποδεικνυ οντας τον μηχανισμο  εκει νον που μπορει  να τη 
διαλυ σει η  να την κρατη σει σταθερη .35  

Ο Ευριπι δης δημιουργει  μια ηρωικη  ατμο σφαιρα σε ε να ε ργο που προβα λει 
τη γυναικει α εκδικητικο τητα, την περιβαλλο μενη απο  α νδρες, ενω  η ηρωι δα 
καταφε ρνει να κα μψει τους εχθρου ς της και να διαφυ γει ατιμω ρητη με τη 
βοη θεια του Ήλιου. Αυτο  το φινα λε θα πρε πει να προκα λεσε σοκ στο κοινο  του 
Ευριπι δη, καθω ς μια τρομερη , εξωτικη  μα γισσα και πριγκι πισσα παρουσια ζεται, 
με σα σε ρεαλιστικο  πλαι σιο, για να φε ρει την οριστικη  οικογενειακη  ρη ξη. Αυτο  
για τον Ευριπι δη ει ναι ιδιαι τερα συ νηθες, διο τι εικονι ζει με εντελω ς ρεαλιστικη  
ο ψη πολλου ς απο  τους η ρωε ς του.36 Παρακολουθου με το ζευγα ρι να μα χεται 
λεκτικα , να βρι σκεται σε ε ναν χαοτικο  κο σμο στον οποι ον οι γαμη λιοι ο ρκοι 
σπα νε, η εμπιστοσυ νη ει ναι αδυ νατη και οι ανθρω πινες αξι ες τελου ν υπο  
αμφισβη τηση.37  
 
4. Το επαναστατικό–φεμινιστικό θέατρο και η σάτιρα για τη «νέα 

γυναίκα» στη Μήδεια των Ντάριο Φο και Φράνκα Ράμε 
 
Κατα  τη δια ρκεια του 19ου αιω να, οι πολεμικε ς διαμα χες μεταξυ  των εθνω ν 
διατηρη θηκαν σε επι πεδο συρρα ξεων, καθω ς δεν υπη ρξε κα ποια ευρυ τερη 
πολεμικη  κατα σταση που να αγγι ζει το με γεθος ενο ς παγκο σμιου πο λεμου, παρα  
τις δεδηλωμε νες ιμπεριαλιστικε ς θε σεις των Μεγα λων Δυνα μεων. Απο  το 1914 
και ε πειτα, ο λες οι Μεγα λες Δυνα μεις εμπλε κονται στον Πρω το Παγκο σμιο 
Πο λεμο, σφυρηλατω ντας, ταυτο χρονα τις εθνικε ς συνειδη σεις και καλλιεργω ντας 
πανταχο θεν τον εθνικισμο .38 Η Ιταλι α των αρχω ν του 20ου αιω να ε χει περα σει στο 
φα σμα του φασισμου , ο οποι ος ευνοει ται σε μεγα λο βαθμο  απο  την κρι ση που 
περνα  η αστικη  τα ξη, σε σημει ο που γι νεται πλε ον η αιτι α για τη δυ ση της. Η 
πολιτικη  κατα σταση γι νεται ολοε να και πιο δυ σκολη, καθω ς καλλιεργει ται η 
πεποι θηση ο τι τα μετριοπαθη  και μεσαι ας κατευ θυνσης κο μματα ε χουν πλε ον 

 
34 Άλλωστε, η αρχαι α ποι ηση συνιστα  ε να συμπι λημα πολιτικου , φιλοσοφικου , ιδεολογικου  και 
ρητορικου  λο γου: Terry Eagleton, Literary Theory An Introduction, Blackwell, Minnesota 1996, 
(11983), σ. 17. 
35 Καρα μπελα, «Η διαλεκτικη  του α λγους στη Μήδεια του Ευριπι δη», σ. 146. 
36 Easterling-Knox, Ιστορία της Αρχαίας Ελληνικής Λογοτεχνίας, σ. 438-439. 
37 Philippa Geddie, «Running Upstream: The function of the Chorus in Euripedes’ Medea», Hirundo: 
The McGill Journal of Classical Studies 3 (2004), Montreal-Quebec, σ. 1. 
38 Eric Hobsbawm, Η εποχή των άκρων. Ο σύντομος Εικοστός Αιώνας 1914–1991, (μετ. Βασι λης 
Καπετανι δης), Θεμε λιο, Αθη να 2010, (12004), σ. 23-24. 
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ξοφλη σει και η πολιτικη  κατευθυ νεται σε πιο ριζικε ς αποφα σεις και λυ σεις. Ο 
φασισμο ς και παρα λληλα, ο μπολσεβικισμο ς, στρε φονται ενα ντια στον 
φιλελευθερισμο  και στις δημοκρατικε ς διαδικασι ες, ενω  θεωρου ν την αστικη  
τα ξη ε να «ζωντανο  πτω μα». Η αβε βαιη κατα σταση που προκυ πτει, αποκαλυ πτει 
στους αστου ς τα κοινα  στοιχει α των δυ ο ακραι ων πολιτικω ν καταστα σεων, 
επιχειρω ντας να τα «δυσφημι σει».39  

Το συ γχρονο ιταλικο  θε ατρο διαμορφω νεται με σα απο  τη σχε ση του με την 
πολιτικη  εξουσι α, με το φασιστικο  καθεστω ς και με ο ,τι αυτο  συνεπα γεται: οι νε ες 
θεατρικε ς φο ρμες αυτονομου νται περισσο τερο, ενω  δε χονται την επιρροη  της 
λογοκρισι ας και της κομματικη ς πι εσης.40 Δεν ει ναι τυχαι ο το γεγονο ς ο τι το 
συ γχρονο ιταλικο  θε ατρο συνδε εται α μεσα με το φουτουριστικο  θε ατρο, καθω ς 
ο ιδρυτη ς του κινη ματος του φουτουρισμου , ο Filippo Tomaso Marinetti, ει ναι 
οπαδο ς του Mussolini υιοθετω ντας τις πολιτικε ς του ιδε ες.41 Ο φουτουρισμο ς θα 
μπορου σε να «ανακαινι σει» ουσιαστικα  το θε ατρο, καθω ς πρεσβευ ει την 
κατα ργηση των παλαιω ν εκφραστικω ν με σων, την προβολη  των νε ων σκηνικω ν 
αποκαλυ ψεων ‒χωρι ς να λαμβα νεται υπο ψη η αντιθεατρικο τητα  τους‒, αλλα  και 
τη δημιουργι α νε ων θεατρικω ν ειδω ν, εφο σον τα παλαιο τερα πρε πει να 
καταργηθου ν.42 

Ο Mussolini ενδιαφε ρεται για το θε ατρο, ο μως δεν καταφε ρνει να το 
μετατρε ψει σε προπαγανδιστικο  με σο για να προβα λει τα ιδανικα  του φασισμου , 
αλλα  ου τε να τροποποιη σει τα χαρακτηριστικα  της ιταλικη ς θεατρικη ς σκηνη ς 
με χρι και το 1930. Την ι δια χρονια  ιδρυ εται ε νας συ λλογος για το θε ατρο που δεν 
καταφε ρνει να επηρεα σει με ουσιαστικο  τρο πο τα θεατρικα  δρω μενα της Ιταλι ας, 
αποτελω ντας απλω ς ε ναν θεσμο  για τις θεατρικε ς δομε ς, ενω  το 1933 ο ι διος ο 
Ντου τσε απευθυ νεται στους θεατρικου ς συγγραφει ς παροτρυ νοντα ς τους να 
«γρα ψουν λαι κο  θε ατρο για τη μα ζα».43 Παρατηρου με ο τι ο Ντου τσε αναγνωρι ζει 
τις εκπαιδευτικε ς ιδιο τητες του θεα τρου και στοχευ ει να το χρησιμοποιη σει κατα  
τον τρο πο που λειτουργου σε στην αρχαιο τητα, με τον ε λεγχο των κειμε νων και 
των συγγραφε ων. Εν τε λει, αυτο  του το σχε διο δεν ευοδω θηκε. 

Η περι πτωση του ηθοποιου -θεατρικου  συγγραφε α Ντα ριο Φο ει ναι 
ιδιαι τερη, καθω ς θεωρει ται ταλαντου χος κωμικο ς ηθοποιο ς, διαθε τοντας και 

 
39 Arnold Hauser, Κοινωνική Ιστορία της Τέχνης, το μ. 4, Νατουραλισμός, Ιμπρεσσιονισμό, 
Κινηματογράφος. Κα λβος, Αθη να 1984, σ. 293. 
40 Για το ζη τημα του συ γχρονου ιταλικου  θεα τρου βλ. σχετικα  και το βιβλι ο της Ελι νας 
Νταρακλι τσα, Τέχνη και Αμφισβήτηση στη σύγχρονη Ιταλία (1909 – 2017). Τα ρεύματα της 
πρωτοπορίας, Πολυ τροπον, Αθη να 2018, και πιο ειδικα  για το θε ατρο του φουτουρισμου , τις 
σελι δες: 49-57, 87-125. 
41 Giulio-Carlo Argan ‒ Akile-Bonito Oliva, Η μοντέρνα τέχνη 1770–1970 και Η τέχνη στην καμπή 
του 21ου αιώνα, Πανεπιστημιακε ς Εκδο σεις Κρη της, Ηρα κλειο 2014, σ. 212· Carlo Belloli, 
«Marinetti, (Emilio) [Angelo; Carlo] Filippo Tommaso», Grove Art Online. 2003, σ. 2, διαθε σιμο στο: 
https://www.oxfordartonline.com/groveart/view/10.1093/gao/9781884446054.001.0001/oao
-9781884446054-e-7000054403 [21/4/2024]· Άλκης Χαραλαμπι δης,  Η τέχνη του 20ου αιώνα. 
Ζωγραφική –Πλαστική – Αρχιτεκτονική. 1880–1920, το μ. 1, University Studio Press, Θεσσαλονι κη 
1990, σ. 142.  
42 Αντρε α Ζε βγα, Ο Φουτουρισμός: Οι Φουτουριστές υπηρέτες του φασισμού; στο φως του 
Μαρξισμού, Γκοβο στη, Αθη να 1933, σ. 10-22. 
43 Παο λο Μποζι ζιο, Ιστορία του Θεάτρου, το μ. Β΄ (μετ. Ελι να Νταρακλι τσα, Αιγο κερως, Αθη να 2010 
(12006), σ. 381. 
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δραματουργικε ς ικανο τητες. Ασχολει ται με τον χω ρο του «cabaret» και στη 
συνε χεια, παντρευ εται τη Φρα νκα Ρα με που προε ρχεται απο  τον χω ρο των 
πλανο διων ηθοποιω ν.44 Ο Φο ξεκινα  την καριε ρα του το 1940 γρα φοντας και 
παι ζοντας για το ραδιο φωνο και λι γο αργο τερα, για το θε ατρο.45 Το 1953 ε ρχεται 
σε ρη ξη με το αστικο  θε ατρο, περνω ντας στο πεδι ο της πολιτικη ς σα τιρας, 
προκειμε νου να διεισδυ σει στους εθνοτικου ς μυ θους που ει χε επιβα λει το 
φασιστικο  καθεστω ς.46 

Απο  το 1960 διευθυ νει τον δικο  του θι ασο, τον οποι ο τροφοδοτει  με κει μενα 
ποικι λης υφολογι ας· απο  «φαρσικα  μονο πρακτα» με χρι και πολυσυ νθετες 
κωμωδι ες, στις οποι ες παρωδει  ει τε τη συ γχρονη πολιτικη  επικαιρο τητα  ει τε 
θε ματα που α πτονται των συ γχρονων ηθω ν.47 Η θεματολογι α του, κατα  κυ ριο 
λο γο, προε ρχεται απο  θρησκευτικα , πολιτικα  και κοινωνικα  ζητη ματα, ενω  
ταυτο χρονα, συνεχι ζοντας την παρα δοση των «guillari», διακωμωδει  και 
καυτηρια ζει ο λες τις μορφε ς εξουσι ας, αποκαθιστω ντας με αυτο ν τον τρο πο, την 
αξιοπρε πεια των ταπεινω ν και καταπιεσμε νων ανθρω πων. Ο ι διος ο Φο θεωρει  
τον εαυτο  του στρατευμε νο θεατρικα  γιατι , ενω  ασχολει ται με το κωμικο  θε ατρο, 
κα νει λο γο για την πολιτικη  και για γεγονο τα που ει ναι ικανα  να προκαλε σουν 
αμφισβη τηση. Ο στο χος του ει ναι να διευρυ νει την πνευματικη  προοπτικη  των 
θεατω ν του.48  

Κατα  την περι οδο των μεγα λων αναταραχω ν στην Ιταλι α (1968), τα ε ργα 
του Φο λαμβα νουν μια πιο ριζοσπαστικη  δια θεση γιατι  προσπαθει  να 
προσεγγι σει την εργατικη  τα ξη με ε ργα αγκι τ–προπ, καυτηρια ζοντας 
οποιοδη ποτε θε μα σχετι ζεται με τον καπιταλισμο , τη θρησκευτικη  και κρατικη  
εξουσι α, ακο μα και με το ι διο το ιταλικο  κρα τος και το κομμουνιστικο  κο μμα της 
Ιταλι ας, ενω  η σα τιρα  του επεκτει νεται σε ο λες τις πολιτικε ς ιδε ες και παρατα ξεις. 
Απο  το 1970 και ε πειτα, η σα τιρα  του γι νεται το σο δημοφιλη ς που 
παρουσια ζονται ε ργα του στην τηλεο ραση, ενω  η απη χηση του ονο ματο ς τους 
αποκτα  διεθνη  εμβε λεια. Μαζι  με τη συ ζυγο  του γρα φουν και αρκετα  φεμινιστικα  
ε ργα, ο πως ει ναι οι φεμινιστικοι  δια λογοι που περιε χουν γυναικει ους μονολο γους 
ο που θι γονται και ρια θε ματα της εποχη ς και που ακο μα και ση μερα 
εξακολουθου ν να ει ναι επι καιρα.49 

Η Ρα με γρα φει τη Μήδεια το 1977. Το μονολογικη ς δομη ς κει μενο, 
προστι θεται στο τε λος του ε ργου Όλο σπίτι, κρεβάτι και εκκλησία, το οποι ο 
εκδι δεται στην Ιταλι α και διανε μεται την ι δια χρονια  σε μικρο  και συγκεκριμε νο 
κυ κλο αναγνωστω ν. Την ι δια χρονια  οι μονο λογοι αρχι ζουν να παι ζονται απο  την 
ι δια τη Ρα με, αλλα  λο γω της μεγα λης ε κτασης των κειμε νων, δεν ει ναι δυνατο ν να 
παρουσια ζονται ο λοι σε μια παρα σταση. Το 2006 το ε ργο μεταφρα ζεται στη 

 
44 Στο ίδιο, σ. 396. 
45 Oscar Brockett, Ιστορία του Θεάτρου, το μ. Γ΄ (μετ. Μα νος Βιτεντζα κης ‒ Αντιγο νη Γαι τανα  ‒ 
Άγγελος Κεχαγια ς ‒ Μαρι α Χατζηεμμανουη λ), ΚΟΑΝ, Αθη να 2022, σ. 106. 
46 Αμα ντα Σκαμα γκα, «Ο Ντα ριο Φο και η Ιστορι α», Ιστορία Εικονογραφημένη 501 (2010), 
Πα πυρος, (σ. 103-111), σ. 106. 
47 Μποζι ζιο, Ιστορία του Θεάτρου, το μ. Β΄, σ. 396· Bernard Dort, «Ο Ντα ριο Φο και ο ελευ θερος 
χω ρος του θεα τρου», Ουτοπία 43 (2001), (165–170), σ. 167. 
48 Σκαμα γκα, «Ο Ντα ριο Φο και η Ιστορι α», Ιστορία Εικονογραφημένη, σ. 104-105. 
49 Brockett, Ιστορία του Θεάτρου, το μ. Γ΄, σ. 106. 
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γλω σσα μας απο  την Πωλι να Πεφα νη και εκδι δεται την ι δια χρονια  απο  τις 
εκδο σεις Δωδω νη. Η εν λο γω μετα φραση προε ρχεται απο  εκει νη την 
περιορισμε νη ε κδοση του 1977. Το ε ργο ει ναι εξαιρετικα  επι καιρο και ειδικο τερα 
στη συ γχρονη εποχη  ο που η γυναι κα μπορει  ευ κολα να ταυτιστει  με τις ηρωι δες.50   

Οι παραστα σεις του ε ργου Όλο σπίτι, κρεβάτι και εκκλησία εξακολουθου ν 
και κατα  τον 21ο αιω να σε ο λο τον κο σμο. Στην Ελλα δα το ε ργο ανεβαι νει συχνα  
απο  επαγγελματικου ς και ερασιτεχνικου ς θια σους, ενω  το 2022 η θεατρικη  
ομα δα Μη δεια με σκηνοθε τη τον Εμμανουη λ Μαυ ρο, ανεβα ζει στο «Θε ατρο 
Δρο μος» μια επιλογη  κειμε νων απο  τους μονο λογους των Φο και Ρα με 
μεταφε ροντας τους στο 2222 μ.Χ. Ο σκηνοθε της εμπνε εται απο  τη συ γχρονη 
ελληνικη  κοινωνι α, ο που ο πατριαρχισμο ς και η ανδροκρατου μενη κοινωνι α 
ε χουν προκαλε σει σωρει α γυναικοκτονιω ν και κακοποιη σεων γυναικω ν σε 
σωματικο  και ψυχολογικο  επι πεδο, μεταφε ροντας το ε ργο στο με λλον και 
προβα λλοντας τον φο βο του για μια κατα σταση που μπορει  να γι νει διαχρονικη .51 
Σημειω νεται ο τι η εν λο γω παρα σταση ανεβαι νει απο  τον ι διο θι ασο για τρεις 
συνεχο μενες θεατρικε ς περιο δους.52 Στην Ιταλι α το συγκεκριμε νο ε ργο, με τη 
συμπερι ληψη της Μήδειας, ει ναι ιδιαι τερα αγαπητο  γι’ αυτο  και ανεβαι νει αρκετα  
συχνα . Μια απο  τις πιο προ σφατες παραστα σεις του ει ναι αυτη  του 2021 στο 
Μιλα νο στο Castello Sforzesco, με τη Monica Bonomi, σε σκηνοθεσι α του Lorenzo 
Loris. Η παρα σταση πραγματοποιη θηκε σε εξωτερικο  χω ρο και σε παραγωγη  του 
«Teatro out of».53  

Η προ σληψη της Μήδειας απο  τους Φο και Ρα με βρι σκεται πολυ  κοντα  στο 
ευριπι δειο ε ργο. Η δικη  τους Μη δεια μιλα  με τις γυναι κες του Χορου  και 
αναρωτιε ται αν η καινου ρια γυναι κα του πρω ην συζυ γου της ει ναι ο μορφη. Η ι δια 
η Ρα με στον προ λογο της Μη δειας αναφε ρει ο τι υπα ρχει διακειμενικο ς δια λογος 
με το ε ργο του Ευριπι δη. Μα λιστα, κατατα σσει το ε ργο στα λαι κα  κει μενα των 
Maggi του 16ου αιω να απο  την Τοσκα νη. Η θεατρικη  παρα δοση αυτου  του ει δους 
θεα τρου ασχολει ται με κλασικα  ζητη ματα στα οποι α προστι θενται οι παραλλαγε ς 
του αρχικου  θε ματος.54 Η γραμμη  του κειμε νου της Μη δειας των Φο-Ρα με βαδι ζει 
στα χνα ρια του Ευριπι δη και αυτο  συμβαι νει αρχικα  γιατι  και αυτοι , ο πως α λλοτε 
και ο αρχαι ος ποιητη ς, ε χουν διαφορετικη  α ποψη για το γυναικει ο φυ λο και την 
εκφρα ζουν. Η επιστροφη  α λλωστε στα αρχαιο θεμα ε ργα χαρακτηρι ζει τη 

 
50 Φρανκα Ρα με – Ντα ριο Φο, Όλο σπίτι, κρεβάτι και εκκλησία (μετ. Πωλι να Πεφα νη), Δωδω νη, 
Αθη να 2006, σ. 10-15. 
51 [χ.σ.] Όλο σπίτι, κρεβάτι και εκκλησία–Franca Rame & Dario Fo–by claps.gr–Συνέντευξη με τον 
σκηνοθέτη Εμμανουήλ Μαύρο, 2022, https://www.youtube.com/watch?v=cUYa_NMaY5w&t=110s 
[2/1/2024]; [χ.σ.] «Θεατρικη  Ομα δα ΜΗΔΕΙΑ: Το προ γραμμα των παραστα σεων για τη σεζο ν 
2022–2023 στο Θε ατρο Δρο μος», culture now,  2022, https://www.culturenow.gr/theatriki-
omada-mhdeia-to-programma-ton-parastaseon-gia-ti-sezon-2022-2023-sto-theatro-dromos/ 
[20/4/2024] 
52 [χ.σ.] Φράνκα Ράμε – Ντάριο Φο Όλο σπίτι, κρεβάτι και εκκλησία|3ος χρόνος, Teaser, 2022, 
https://www.youtube.com/watch?v=npync9kgW1U [20/4/2024] 
53 Lorenzo Loris, TUTTA CASA, LETTO E CHIESA di Dario Fo e Franca Rame, 2021, 
https://www.teatrooutoff.it/spettacoli/tutta-casa-letto-e-chiesa/ [30/3/2024]  
54 Φρανκα Ρα με ‒ Ντα ριο Φο, Όλο σπίτι, κρεβάτι και εκκλησία (μετ. Αχιλλε ας Καλαμαρα ς), 
Ελεύθερος Τύπος, Αθη να 2003, σ. 97. 
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θεματολογι α του θεα τρου του 20ου  αιω να και μα λιστα, στην περι πτωση των Φο-
Ρα με μιλα με για πολιτικο  θε ατρο με αναγωγε ς στο θε ατρο του 5ου αιω να π.Χ.  

Επιπλε ον, οι θεατρικοι  δημιουργοι  του 20ου  αιω να προτιμου ν να 
ασχολου νται με μονολο γους βασισμε νους στα αρχε τυπα του αρχαι ου θεα τρου. 
Στην περι πτωση της Μη δειας των Φο-Ρα με χρησιμοποιει ται και ο χορο ς που δεν 
μειονεκτει  ε ναντι της πρωταγωνι στριας,55 ε χοντας διττο  ρο λο: εκει νον του 
συμβουλα τορα ‒ο πως θα γινο ταν και σε μια αρχαι α τραγωδι α‒, αλλα  και του 
καθρε πτη, με σα απο  τον οποι ο η Μη δεια μπορει  να διακρι νει τις πολλε ς πλευρε ς 
του εαυτου  της. Έτσι, το αρχαι ο κει μενο ο χι μο νο κατορθω νει και επιβιω νει, αλλα  
λαμβα νει μια συ γχρονη μορφη  φανερω νοντας τα προσωπικα  ζητη ματα του η ρωα 
και εκφρα ζοντας παρα λληλα την κοινωνι α και τις πολιτικε ς πεποιθη σεις της 
εποχη ς.56  

Η Ρα με κα νοντας λο γο για τις προβληματικε ς που απασχολου ν τις γυναι κες 
της εποχη ς της, θι γει το θε μα της ηλικι ας και για τα δυ ο φυ λα. Μια γερασμε νη 
γυναι κα δεν μπορου σε στη δεκαετι α του 1970, αλλα  και αργο τερα, να 
ξαναφτια ξει τη ζωη  της και αυτο  την ε κανε να παραμε νει σε ο ,τι ει χε, νιω θοντας 
ταπεινωμε νη απε ναντι στην κοινωνι α και απογοητευμε νη απο  τη ζωη  της. Γι νεται 
φανερη  η εξα ρτηση  της ο χι μο νο απο  τον α ντρα–συ ντροφο, αλλα  και απο  τη 
συ μβαση του γα μου που την ε κανε αποδεκτη  απο  το κοινωνικο  συ νολο. Μο νον ο 
ρο λος της μητρο τητας την καταξι ωνε. Αντι θετα, συ μφωνα με τη Ρα με, ο α νδρας 
ο ταν γερνα , παραμε νει θελκτικο ς, προχωρω ντας στην επο μενη γυναι κα, η οποι α 
κατα  κανο να ει ναι αρκετα  πιο νε α και αποτελει  το με σον για να τονωθει  η 
γερασμε νη του προσωπικο τητα.57 

Πιο αναλυτικα , η Μη δεια θυμα ται τα δικα  της νια τα και την ευ θραυστη 
ομορφια  της που ε κανε τον Ια σωνα να φοβα ται να την ακουμπη σει.58 Η ομορφια  
και η αθωο τητα δημιουργου ν ε να προ τυπο θελκτικο τητας που η Μη δεια της Ρα με 
θυμα ται, αλλα  ξε ρει ο τι πια δεν το κατε χει. Ο Χορο ς αναφε ρεται στον νο μο, 
συ μφωνα με τον οποι ον ο α νδρας αναζητα  νεο τερη γυναι κα, ο ταν η πρω τη 
συ ζυγος χα σει τη νιο τη της.59 Η επαναστατικη  φυ ση της μα γισσας εξεγει ρεται 
καθω ς δηλω νει ο τι περι  αυτου  του θε ματος δεν ερωτη θηκαν ποτε  οι γυναι κες. 
Προ κειται για κα τι που αποφασι στηκε απο  τους «συμφεροντολο γους» α ντρες με 
τη δικαιολογι α ο τι αυτοι  ωριμα ζουν, ενω  οι γυναι κες μαραι νονται. Συ μφωνα με 
τους δημιουργου ς, οι γυναι κες γαλουχη θηκαν με αυτη  την ιδε α ω στε να την 
αποδε χονται αδιαμαρτυ ρητα. Η ευριπι δεια Μη δεια θι γει με παρο μοιο τρο πο το 
θε μα και παρατηρει ται σε αυτο  το σημει ο η αντι θεση με τα δεδομε να του 5ου π.Χ. 
αιω να, δημιουργω ντας τη ρη ξη με την υπα κουη αστη  συ ζυγο. Η απω λεια του 
συζυ γου και των παιδιω ν, καθω ς και η απο λυτη μοναξια , μετατρε πουν τη Μη δεια 

 
55 Και τη Διαμαντα κου, «Αρχαι ος λογοτεχνικο ς μυ θος και συ γχρονη ελληνικη  δραματουργι α: 
σχε ση ζωη ς», efsyn.gr, 2023. Διαθε σιμο στο: https://www.efsyn.gr/nisides/anoihto-
biblio/397562_arhaios-logotehnikos-mythos-kai-syghroni-elliniki-dramatoyrgia-shesi 
[24.3.2024]˙ Gerard Genette, Παλίμψηστα. Η λογοτεχνία δεύτερου βαθμού. Μορφωτικο  Ίδρυμα 
Εθνικη ς Τραπε ζης, Αθη να 2018 σ. 7. 
56 Διαμαντα κου, «Τραγικοι  η ρωες μο νοι επι  σκηνη ς, στην αρχαι α και συ γχρονη ελληνικη  
δραματουργι α: η αυτονο μηση της μονολογικο τητας», σ. 62-63. 
57 Ρα με ‒ Φο, Όλο σπίτι, κρεβάτι και εκκλησία, σ. 99. 
58 Στο ίδιο, σ. 104-105.  
59 Στο ίδιο. 
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σε φο νισσα που προτιμα  να γι νει «κτη νος», αντι  να παραμει νει «υπα κουη», χωρι ς 
βου ληση και λο γο.60 Όπως και η Μη δεια του Ευριπι δη, η «νε α» Μη δεια ε χει α ποψη 
και πολιτικο  σθε νος, το οποι ο επιδεικνυ ει και δημο σια. 

Η ηρωι δα προκαλει  τις γυναι κες του Χορου  να εξεγερθου ν ενα ντια στους 
α ντρες, αλλα  εκει νες ει ναι υποχει ρια  τους και την εγκαλου ν στην τα ξη, λε γοντα ς 
της να ζητη σει συγχω ρεση απο  τον βασιλια .61 Η γερασμε νη πρωταγωνι στρια ε χει 
γαντζωθει  στη ζωη  της και δεν θε λει να την αποχωριστει , φοβου μενη τη λη θη, 
ενω  γυ ρω της ο λα αλλα ζουν.62 Όταν ε ρχεται ο Ια σωνας, του λε ει το ανη κουστο: 
ο τι θα διδα ξει στη νε α νυ φη πω ς να τον ευχαριστει  στον ε ρωτα. Τα λο για της 
συγκλονι ζουν και ο λα δει χνουν ο τι ε χει εγκλωβιστει  στον ρο λο της μητε ρας. Γι’ 
αυτη  τη «φυλακη » της μητρο τητας και πα λι την πλη ρη ευθυ νη ε χει ο α ντρας και 
η κοινωνι α. Τα παιδια  θωρου ν τη μητε ρα αλυσοδεμε νη και υποταγμε νη στο 
καθη κον της.63 Δολοφονει  τα παιδια  της για ν’ απαλλαχθει  απ’ ο σα την βαραι νουν, 
προκειμε νου να δημιουργηθει  ε νας «νε ος τυ πος γυναι κας».64 
 
5. Συμπεράσματα 
 
Η αρχαι α τραγωδι α αποτε λεσε εκπαιδευτικο  και πολιτιστικο  με σο, το οποι ο ο χι 
μο νο προωθου σε κοινωνικα  προ τυπα, αλλα  και οικονομικα  και πολιτικα . Η 
Μη δεια υπη ρξε ε να ιδιο μορφο προ τυπο που εξελι χθηκε με σα απο  τον μυ θο, ο 
οποι ος ενω  δη λωνε ο τι η ηρωι δα η ταν παιδοκτο νος, τη δικαιολογου σε για τη 
δεδομε νη πρα ξη που ε γινε κατα  τη δια ρκεια μιας τελετη ς που στο χευε στην 
αθανασι α των τε κνων της. Η μυθολογι α δεν αναφε ρει τη Μη δεια μετα  τις 
περιπε τειες που ει χε και την αρπαγη  του χρυσο μαλλου δε ρατος απο  εκει νη και 
τον Ια σωνα, ο μως η τραγωδι α προχωρα  πε ρα απο  τον μυ θο φε ρνοντας την 
ιστορι α εντο ς της οικογενειακη ς εστι ας. Το αρχε τυπο της παιδοκτο νου αναδυ εται 
με σα απο  μι α βα ρβαρη πριγκι πισσα και μα γισσα η οποι α απαρνει ται την πατρι δα 
της για τον ελληνικο  πολιτισμο . Η ενσα ρκωση ενο ς τε τοιου αρχετυ που δεν 
μπορου σε να γι νει απο  μια αστη  Αθηναι α, καθω ς θα παρα βαινε κα θε κοινωνικο  
και πολιτικο  κανο να, επειδη  οι γυναι κες της κλασικη ς Αθη νας δεν μπορου σαν, σε 
καμι α περι πτωση, να ε χουν το σο δυναμικη  πολιτικη  εξουσι α και λο γο. Οι γυναι κες 
του 5ου και του 4ου αιω να π.Χ. απο  την πατρογονικη  οικογενειακη  εστι α 
μεταφε ρονταν απευθει ας στο σπι τι του γαμπρου , δι χως να ε χουν κανε να 
πολιτικο  η  δικαιοπρακτικο  δικαι ωμα. Αντι θετα, η Μη δεια αποτελει  μια ιδιαι τερα 
δυναμικη  παρουσι α με πολιτικο  και κριτικο  λο γο που δεν αρμο ζει σε μια 
παντρεμε νη γυναι κα της εποχη ς της. 

Ο Ευριπι δης τολμα  να γρα ψει ε να τε τοιο ε ργο στην αρχη  του 
Πελοποννησιακου  πολε μου και η Μη δεια ως «ξε νη», τολμα  να μιλη σει για τα 
ανει πωτα και να πρα ξει ο ,τι καμι α Αθηναι α αστη  δεν θα ει χε κα νει ποτε . Υιοθετει  
τον ρο λο του α νδρα εκδικητη  και υπερασπι ζεται τον γα μο της, την τιμη  της, τον 
εαυτο  της, ενω  δεν ανε χεται με σκυμμε νο το κεφα λι την απιστι α. Η «ξε νη» μιλα  

 
60 Στο ίδιο, σ. 106. 
61 Στο ίδιο, σ. 105-106. 
62 Στο ίδιο, σ. 107. 
63 Στο ίδιο, σ. 108-109. 
64 Στο ίδιο, σ. 110. 
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για την προι κα, για το διαζυ γιο, την ελευθεριο τητα των αντρω ν και τα ανυ παρκτα 
δικαιω ματα των γυναικω ν· ο μως παραμε νει μια «ξε νη». Η Μήδεια ει ναι ε να 
πολιτικο  κει μενο με φεμινιστικο  υπο βαθρο, ι σως το αρχαιο τερο φεμινιστικο  
κει μενο που αποκαλυ πτει την κοινωνικη  θε ση της γυναι κας της εποχη ς του. 

Η Μη δεια των Φο και Ρα με ει ναι μια δυναμικη  γυναι κα με πυγμη  που δεν 
πιστευ ει στους πα γιους νο μους που χαρι ζουν στον α ντρα, ε στω και αν ει ναι 
παντρεμε νος, πλη ρη ελευθερι α. Δεν αποδε χεται την εικο να της αλυσοδεμε νης 
γυναι κας που δεν ε χει ζωη . Η θε ση της δηλω νει πως η αλλαγη  μπορει  να επε λθει 
μο νο με σω της εξε γερσης του φυ λου της που θα οδηγη σει στη δημιουργι α ενο ς 
«νε ου τυ που γυναι κας». 

 
 
 

 
 
 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 
ΑΠΟ ΤΗΝ «ΞΕΝΗ ΠΑΙΔΟΚΤΟΝΟ» ΤΟΥ ΕΥΡΙΠΙΔΗ  

ΣΤΗΝ ΑΝΕΛΕΗΤΗ  ΣΑΤΙΡΑ ΤΗΣ «ΝΕΑΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ»  
ΤΩΝ ΦΡΑΝΚΑ ΡΑΜΕ ΚΑΙ ΝΤΑΡΙΟ ΦΟ   

 
Η αρχαι α ελληνικη  τραγωδι α ε χει προσφε ρει στο παγκο σμιο θε ατρο πολλαπλα  
αρχε τυπα, τα οποι α ε χουν χρησιμοποιηθει  απο  την αρχαιο τητα με χρι ση μερα, ει τε 
τροποποιημε να ει τε διασκευασμε να, ει τε ακο μη και ως πηγε ς ε μπνευσης για τη 
δημιουργι α νε ων θεατρικω ν ε ργων. Η Μη δεια ει ναι το αρχε τυπο της «ξε νης 
παιδοκτο νου» που σκοτω νει τα παιδια  της για να διεκδικη σει τον α πιστο συ ζυγο  της, ο 
οποι ος επε λεξε να παντρευτει  μια νεο τερη και πιο ισχυρη  πολιτικα  συ ζυγο. Η Μη δεια 
συμβολι ζει τη γυναι κα που αρθρω νει πολιτικο  λο γο σε μια εποχη  κατα  την οποι αν οι 
γυναι κες δεν ει χαν τε τοια δικαιω ματα. Ο Ευριπι δης στην τραγωδι α του θι γει μια σειρα  
απο  γυναικοκεντρικα  ζητη ματα, τα οποι α προβλημα τιζαν το γυναικει ο κοινο  της εποχη ς 
του, ο πως η προι κα, η απιστι α και το διαζυ γιο. Η υποδοχη  της αρχαι ας ελληνικη ς 
τραγωδι ας απο  τους δραματουργου ς του 20ου  και του 21ου αιω να αποδι δει τα ιδιαι τερα 
αρχε τυπα με διαφορετικου ς τρο πους. Στο πλαι σιο του επαναστατικου –φεμινιστικου  
θεα τρου, ο Ντα ριο Φο και η Φρα νκα Ρα με δημιουργου ν μια Μη δεια με επαναστατικο  
χαρακτη ρα που ταλαιπωρει ται απο  τα καυτα  γυναικει α ζητη ματα της εποχη ς της και 
εκφρα ζεται με ε ναν εξι σου ενδιαφε ροντα πολιτικο  λο γο. 
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ΑBSTRACT 

 

FROM THE «FOREIGN INFANTICIDE» OF EURIPIDES 
TO THE MERCILESS SATIRE OF THE «NEW WOMAN»  

BY FRANCA RAME AND DARIO FO  
 
The ancient Greek tragedy has offered the world theatre multiple archetypes, which have 
been used from antiquity to the present time, either modified or adapted, or even as 
sources of inspiration for the creation of new theatrical works. Medea is the archetype of 
the «foreign infanticide», who kills her children in order to claim back her unfaithful 
husband, who chose to marry a younger and more politically powerful wife. Medea 
symbolizes the woman, who gives a political speech in an era, women did not have such 
rights. Euripides in his tragedy touches on a number of female issues that troubled the 
female audience of his time, such as dowry, infidelity and divorce. The reception of ancient 
Greek tragedy by 20th and 21st century dramatists render the archetypes in different 
ways and especially often. In the context of the revolutionary-feminist theatre, Dario Fo 
and Franca Rame create a Medea with a revolutionary nature, who is troubled by hot 
female issues of her time, which expresses with an equally interesting political discourse. 
 
 

 
 

 

H ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ 

Η Δε σποινα Γ. Κοσμοπου λου γεννη θηκε στην Αθη να και ει ναι απο φοιτος της 
Φιλοσοφικη ς Σχολη ς του Αριστοτελει ου Πανεπιστημι ου Θεσσαλονι κης. Επι σης, ει ναι 
αριστου χος Διδα κτωρ του Εθνικου  Καποδιστριακου  Πανεπιστημι ου Αθηνω ν και 
μεταδιδακτορικη  ερευνη τρια στο Tμη μα Θεατρικω ν Σπουδω ν του Πανεπιστημι ου 
Αθηνω ν, καθω ς και στο τμη μα Κλασικη ς Φιλολογι ας του Πανεπιστημι ου Πελοποννη σου. 
Διδα σκει στο τμη μα Θεατρικω ν Σπουδω ν του  Πανεπιστημι ου Πελοποννη σου και στο 
Ελληνικο  Ανοιχτο  Πανεπιστη μιο.    
         Το γνωστικο  αντικει μενο  της ει ναι η θεατρολογι α, με ε μφαση στα ειδικο τερα πεδι α 
του παγκοσμι ου και του νεο τερου ευρωπαι κου  θεα τρου, της συγκριτικη ς δραματολογι ας 
και της προ σληψης του αρχαι ου δρα ματος, εστιασμε νης στη θεωρι α του θεα τρου και του 
δρα ματος. Ει ναι με λος και ερευνη τρια του Εργαστηρι ου Αρχαι ας Ρητορικη ς και 
Δραματικη ς Τε χνης του Τμη ματος Φιλολογι ας του Πανεπιστημι ου Πελοποννη σου, με λος 
της Ελληνικη ς και Διεθνου ς Σημειωτικη ς Εταιρι ας, καθω ς επι σης και με λος της ομα δας 
υποστη ριξης του Διεθνου ς Analogio Festival που τελει  υπο  την αιγι δα του Υπουργει ου 
Πολιτισμου . Συνεργα ζεται με πανεπιστη μια και ερευνητικα  κε ντρα του εξωτερικου  και 
συμμετε χει σε συνε δρια και επιστημονικα  αφιερω ματα. Έχει εκδω σει τε σσερις 
αυτοτελει ς μελε τες: Πιραντέλλο και Ζενέ: Μία ‘συνάντηση’ στο τραγικό και το παράλογο, 
(εκδ. Δρο μων, Αθη να 2017), Η διαλεκτική του χώρου και ο εγκλεισμός στο θέατρο, (εκδ. 
Δρο μων, Αθη να 2018), Θεατρική γραφή και θεωρία του σημείου, (εκδ. Δρο μων, Αθη να 
2020), Η πρόσληψη του αρχαίου δράματος στη σύγχρονη σκηνή: η περίπτωση του Wajdi 
Mouawad, (εκδ. Ηρο δοτος, Αθη να 2024). 
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          Άρθρα της ε χουν δημοσιευτει  σε ελληνικα  και διεθνη  περιοδικα  και σε πρακτικα  
συνεδρι ων. Τε λος, ει ναι υπευ θυνη υ λης και επιμελη τρια για το ελληνικο  θε ατρο και την 
ελληνικη  δραματουργι α στο επιστημονικο  περιοδικο  CONCEPT του Πανεπιστημι ου του 
Βουκουρεστι ου και, μαζι  με τον καθηγητη  Ανδρε α Μαρκαντωνα το και την καθηγη τρια 
Βαρβα ρα Γεωργοπου λου, ε χει κα νει την επιμε λεια των Πρακτικω ν του Δευ τερου 
Διεθνου ς Συνεδρι ου Αρχαι ου Δρα ματος, Το Θείον και η Πόλις στον Ευριπίδη, Ελληνικο  
Ίδρυμα Πολιτισμου , Αθη να 2023. 
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